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Ad SOYAQ: .o OBrenCi NO: oottt

Sinav sirasinda hesap makinasi kullanilmasi serbest, ancak alisverisi yasaktir.
Gerekirse g=9,80 m/s? olarak aliniz. Her bir soru 20 puandir. Basarilar dileriz.

1. Kiitlesi 300 g olan bir blok, yay sabiti k=2,5 N/cm olan gevsek

durumdaki kiitlesi ihmal edilebilir bir yaya tepeden birakiliyor. Blok yaya l
yapisiyor ve yaylr 10 cm sikistirdiktan sonra bir an i¢in duruyor.
Stirtiinmeler ithmal edilebilir seviyededir. Yay sikistifinda, (a) yercekimi
kuvveti ve (b) yay kuvveti tarafindan blok iizerinde yapilan is degerleri ne
olurlar? (c) Blogun yaya carpmadan hemen dncesindeki siirati nedir? (d)
Eger bu carpma siirati iki katina cikarilirsa, yayin maksimum sikisma
miktari ne olur? (g =9,8 m/s?)




2. Kiitlesi 6,0 kg olan ve egik diizleme paralel 5,0 m/s baslangi¢ hiziyla hareket eden kiiclik bir oyuncak
kamyon (noktasal cisim olarak kabul edilebilir), uzunlugu 3,0 m olan siirtiinmesiz 30° a¢ili egik diizlemde
ilerlemektedir. Sekilde goriildiigii gibi uzunlugu 5,0 m olan 15° egimli yiizeyde hareketine devam ederken,
5,0 m’nin sonunda diger ucu sabitlenmis kiitlesi ihmal edilebilir bir yaya ¢arparak bu yay1 sikistirir. Yay
sabiti 10,0 N/m’dir.

a) Kamyonun 5,0 m’nin sonundaki yaya ¢arpmadan 6nce hizi nedir?
b) Kamyon, yay: en fazla ne kadar sikistirir?



3. Kiitlesi 40,0 g olan c¢elik bir top, 2,00 m yiikseklikten serbest birakiliyor ve ¢elik bir levhanin iizerine
diisiiyor ve daha sonra 1,60 m yiikseklige geri zipliyor.

a) Carpisma esnasinda topa verilen itmeyi bulunuz.

b) Eger top ile levha 2,00 milisaniye siire boyunca temas halinde kaliyor ise ¢arpigma siiresince topa
uygulanan ortalama kuvveti bulunuz.



EabUk 4. Kiitlesi m, yarigap1 r olan ince-duvarli kiiresel bir kabuk sekilde goriilen bir ray
iizerinde kaymadan yuvarlanmaktadir. A ve B noktalar1 raylarin R yarigapli gember
ko @ seklinde oldugu kisim iizerindedirler. Kabugun yaricapi ilk birakildigr ytikseklik 4o
l ’ ve ¢cembersel kismin yarigap1i R yaninda ihmal edilebilir ve yuvarlanma siirtiinmesi
ihmal edilebilecek kadar kiigtiktiir. (a) Kabugun ¢embersel kisimda tam tur yapmasi i¢in minimum /o
yiiksekligi nedir? (b) Kiirenin merkezi ile ayni seviyede olan B noktasinda ray, kabugu ne biiyiikliikte bir
kuvvet ile iter? (c) Raylarda hig statik stirtlinme olmasaydi (a)’da buldugunuz minimum /4o yiiksekliginden
birakilan kabuk, ¢cembersel kisimda tam tur yapabilir miydi? Neden? (d) Bir 6nceki sikta gemberin en
tepesindeki 4 noktasinda ray kabuga ne kadar biiytikliikte bir kuvvet uygular? Bu kuvvet (a) sikkinda hangi
biiyiikliikteydi? (Kiiresel kabugun kiitle merkezinden gecen eksene gore eylemsizlik momenti /=(2/3)mr?)




5. Sekildeki gibi R yarigaplh bir bilardo topuna kaymadan yuvarlanabilmesi i¢in sekildeki gibi uygulanmasi
gereken yere paralel F kuvvetinin topun kiitle merkezine dik uzakligi ne olmalidir? (Kiirenin kiitle
merkezine gore eylemsizlik momenti Jxknm=(2/5)mR? olarak verilir.)




6. Kiitlesi 5,00 kg olan bir top ¢ok hafif ama ¢ok saglam bir telin ucunda durgun halde asilidir. Kiitlesi 1,50
kg olan saga dogru yatay 12,0 m/s hiza sahip bir tas bu topa ¢carpmistir. Carpismadan sonra tag sola dogru
8,50 m/s hizla geri gelir. Telin ucunda asil1 olan top, carpismadan sonra, ilk yiiksekliginden en fazla 4 kadar
daha yiiksekte bir noktaya kadar ¢ikabilmistir. Bu /4 yiiksekliginin degeri nedir? Carpismanin anlik oldugunu
varsaymiz. (g = 9,8 m/s?)



